

# СОВЕТСКИЙ

ГАЗЕТА  
ЛЕНИНГРАДСКОГО  
МУЗЕЯ  
В. И. ЛЕНИНА

1990  
№ 9

## СВИДЕТЕЛЬСТВА 1917 НАШЕЙ ИСТОРИИ 1990



### Къ Гражданамъ Россіи!

Временное правительство низложено. Государственная власть перешла въ руки органа Петроградского Совета Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ—Военно-Революционного Комитета, стоящаго во главѣ Петроградскаго пролетариата и гарнизона.

Дѣло, за которое боролся народъ: немедленное предложение демократического мира, отмѣна помѣщичьей собственности на землю, рабочий контроль надъ производствомъ, создание Совѣтскаго правительства—это дѣло обеспечено.

Да здравствуетъ революція солдатъ,  
рабочихъ и крестьянъ!

Военно-Революционный Комитетъ при Петроградскомъ  
Партизанахъ

ИЗВѢСТИЯ  
Центрального Исполнительного Комитета  
и Петроградского Совета  
Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ.

Въ виду созыва изъ течения ближайшихъ дней Второго Всероссийского Съезда Советовъ Крестьянскихъ Депутатовъ, крестьянъ-дегелатовъ прѣѣхавшихъ на Второй Всероссийский Съездъ Советовъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ, просятъ оставаться для участія въ работахъ этого съезда.

### ДЕКРЕТЪ О ЗЕМЛѣ

Декретъ о землѣ, принятый единогласно на засѣданіи Всероссийского Съезда Советовъ Рабочихъ, Солдатскихъ и Крестьянскихъ Депутатовъ 26 октября 1917 г.



### Пламя революции.

Смотри, товарищи—краснымъ светомъ  
Зардели мир со всехъ концовъ...  
Свобода и радостнымъ лаврамъ  
Зоветъ героевъ и бойцовъ.  
Идетъ волной пониръ краинъ,  
Побѣда за волной растетъ,  
И гордый путь венчаетъ славой  
Восстаний трудовой народъ...

3.  
И цветомъ огненнымъ коралла  
Горитъ рабочая възда...  
От белой Польши до Урала  
Погибли рабство навсегда.  
И съ каждымъ днемъ все шире, шире  
Краснеетъ огненный парадъ,  
И даже въ ледяной Сибири  
Огни свободы уж горятъ...

4.  
Товарищи! Мы не склонимъ выно,  
Горитъ надеждою нашъ гербъ;  
Смотри—Советскую Россію  
Венчаютъ молотъ, снопъ и серпъ,  
Рабочимъ унѣдно знаномы  
Надежды трудовыхъ людейъ;—  
Убогимъ хатамъ миръ несемъ мы,  
Воню—палатамъ богачей.

5.  
Пытай, гори, рабоче сердце,  
Крепи победой нандый шагъ;  
И намъ возвращается вновь венгеримъ  
И вновь поднимутъ красный флагъ;  
Не бойся! Монамъ мы отныне  
Врагу сказъ—...Постой!.. Шалишы...  
—Заря зарделась и въ Берлине,  
Огонь охватитъ и Паринъ.

И искры призыва  
Очищатъ старой низинъ муть,—  
Гнилые дрогнетъ отъ удара  
И юному уступихъ путь,—  
И день придетъ на смѣну ночи,

# БОЛЬШИНСТВО ЗА ВЛАСТЬ СОВЕТОВ

Было ли большинство у большевиков, когда они брали власть в 1917 году? Раньше такой вопрос можно было встретить только в специальных статьях, «разоблачавших» утверждения западных «фальсификаторов» об обратном. Но сегодня этим вопросом пестрят статьи публицистов на полосах независимых и даже вполне солидных газет. И ответ на него не прост. Нельзя сказать только «да» или «нет».

[Окончание на 2 стр.]

## ЛЕНИН И ПЛЕХАНОВ

14 июля в столетнюю годовщину взятия Бастилии в Париже открыл自己 учредительный Конгресс II Интернационала. Среди делегатов было много последователей Маркса. На трибуну поднялся русский делегат — Георгий Плеханов. Имя его до той поры большинству было неизвестно.

Выступление Плеханова привлекло всеобщее внимание. Он закончил его фразой, которая стала лозунгом русских революционеров: «Революционное движение в России может восторжествовать только как революционное движение рабочих».

(Окончание на 3 стр.)

2 стр.

Моя  
или наша?

3 стр.

Ленин  
и Плеханов

Читайте  
в номере:

Последняя  
конспиративная  
квартира  
В. И. Ленина

4 стр.

Юмореска  
Н. Морозовой

«Десять дней, которые потрясли мир» — так назвал книгу о нашей Революции американский писатель Джон Рид. Дни красного Октября, потрясшие мир. Вслед за Ридом высокое значение Октября признали многие и многие писатели, ученые, общественные деятели. Почему? Да потому что в истории населения Земли трудящийся люд взял в свои руки власть впервые. Большинство народа огромной страны.

В те же времена мир признал гениального человека, возглавившего эти события в России, Ульянова-Ленина. Прежде чем что-то отрицать и разоблачать, человек этот основательно, годами изучал труды ученых многих стран и реальное положение своей Родины. Но изучать хорошо, а изменить что-то в жизни... Он смог. Ленин остановил войну. Первую мировую, бессмысленно кровавившую земли Европы уже четвертый год подряд. Войну, сделавшую голодным и нищим народ многих стран во главе с нашей.

За это и за первые декреты советской власти Ленин признал и полюбил народ. Этим и объясняются бесчисленные толпы людей на улицах Москвы в январе 1924 года — шли с ним прощаться. История сохранила кинодокументы всмотритесь в лица людей — и никаких слов не надо!

Что же удивительного, что праздник 7-го ноября стал традиционным, объединяющим народ праздником! Да, у каждого есть свой очаг, свое домашнее гнездо, но в этот день все стремились собраться вместе, поднять алые флаги, выйти на площадь города вместе с детьми. Похвальиться достижениями — они же есть, были в каждом году! Подчас и скромные, зато иногда важные, большие.

Ведь из числа отсталых, малоразвитых стран наша вырвалась на позиции одной из главных в мире, великой страны, как сказали об этом сотни признанных представителей разных народов. И сотни поэтов. Не своих только поэтов, нет, поз-

тов всех материков Земли.

Наша страна стала символом Надежды. Само ее существование начало влиять на развитие жизни в мире. А из ежегодных наших двух демонстраций в мае и ноябре, где непременно красовались плакаты против милитаризма и войны, а потом против атомной бомбы, за прочный мир — из них естественно и незаметно родились демонстрации и марши

ни мира, о мирном сосуществовании государств разного строя оставалось основой международной политики Советов.

Готовя свой пьедестал тоталитарного вождя, стремясь приучить людей к мысли о единственности руководителя, Сталин заботился о том, чтобы, изображая Ленина, отсечь остальные имена, возвести его в отвлеченную символическую, а значит и безгрешную фигуру. На практике же ни одна революционная перемена не была фокусом ловкого волшебника. Дело делали люди, какие тогда были. Человеком с отнюдь не железными нервами был и сам Владимир Ильич, что сумела не раз подчеркнуть в своих книгах М. Шагинян. Но оценка истории никогда не базируется на бумаге.

Мера истории бесстрастна и объективна. И в силу ее има Ленина читят сегодня миллионы людей на Земле.

Мы же, граждане страны Советов, помним уроки истории. Сила наша в конечной правде, в человечности наших целей. Она в интернационализме, в нашем единстве — оттого и победили мы Гитлера, имевшего в 1941 году немалые преимущества. Кое чему мы не прочь почутиться и у Запада. Вот журнал «Гутен таг» к 40-летию ФРГ: весь — о достижениях страны, об удачах, о пропажах, а о черных днях фашизма — только вскользь, надо же укреплять веру.

Вот история США, где десятилетия жуткого расизма, истребления индейцев, линчевания негров. Нет, этого не отрицают, но сегодня мы видим на экранах телевизоров чернокожую мисс Америку, слышим о всевозможных примерах отличного опыта страны.

Будем надеяться, что увлекаясь своей «чернухой», мы все же не забудем и светлые стороны, достижения истории нашей.

Народ наш достоин уважения и веры в его будущее, в добрые времена. Ни силушкой, ни добротой история нас не обошла.

## НИ СИЛОЙ, НИ ДОБРОЙ ИСТОРИЯ НАС НЕ ОБОШЛА

Фед. Бахмет  
д/я 1473, Ап. 1, 7.3.

# ЛЕНИН и ПЛЕХАНОВ

---



Г. В. Плеханов со своей семьей и Л. Г. Дейч (сидит). Этот снимок в свое время был запрещен цензурой

# ЛЕНИН. ЕГО ЕДИНОМЫШЛЕННИКИ И ОППОНЕНТЫ

(Окончание. Начало на I стр.)

Плеханов родился 29 декабря 1856 года в селе Гудаловка Липецкого уезда Тамбовской губернии в семье мелкого помещика. Учился в Воронежской гимназии. В 1873 году поступил в Константиновское юнкерское училище, а через год перевелся в Петербургский горный институт. Еще студентом Плеханов установил связь с народниками, с рабочими Петербурга и включился в революционную деятельность. Вступив на революционный путь, в 1876 году вынужден был уйти из института. 6 декабря 1876 года он принял активное участие в демонстрации на площади у Казанского собора, где выступал с речью против самодержавия.

В 1895 г. произошла первая встреча Плеханова с Лениным, где уже обнаружились разногласия между ними по вопросу о роли либеральных народников в предстоящей революции. «Вы поворачиваетесь к либералам спиной, а мы лицом»... — говорил Плеханов.

Что же предшествовало этому?

В эмиграции, в Женеве Плеханов объединил вокруг себя единомышленников. Так родилась «Группа Освобождения труда», первая марксистская группа в России, которую Ленин называл и «основательницей», и представительницей, и вернейшей хранительницей идей научного социализма в революционном движении России.»

Первой работой, изданной группой, была статья Плеханова «Социализм и политическая борьба» (1883 г.). Плеханов подчеркивает в ней: «Без революционной теории нет революционного движения. Революционная идея есть своего рода динамит, которого не заменят никакие взрывчатые вещества в мире».

Плеханов, будучи для Ленина первым

Ленин развел эту идею в книге «Что делать?»: «Без революционной теории нет и революционного движения. Роль передового борца может выполнить партия, руководимая передовой теорией.»

На II съезде РСДРП Плеханов защищал позиции Ленина. Когда в октябре 1903 г. состоялся съезд «Заграничной лиги русской революционной социал-демократии», Плеханов и здесь шел вместе с большевиками, с Лениным. Выступая против меньшевиков, которые хотели оторвать Лигу от партии, он заявил: «Единство должно существовать. Партия должна быть единой и нераздельной...»

Когда большевики были вынуждены покинуть съезд Лиги, Плеханов ушел вместе с ними. После съезда Лиги стало ясно, что меньшевики на уступки не пойдут, что партия расколота на две части.

Плеханов болезненно переживал раскол. Он не представлял всей глубины разногласий между ленинцами и мартовцами. Мучил его и разлад со старыми друзьями — В. Засулич, П. Аксельродом, Л. Дейчем.

Взволнованный этим разладом, Плеханов заявляет на собрании большевиков, что больше не в состоянии «стрелять по своим», что надо мириться и идти на уступки — ввести в редакцию «Искры» прежних редакторов, так как Мартов отказался работать без них.

Ленин отвечал ему: «Дорогой Г. В. Никак не могу успокоиться по поводу волнующих нас вопросов. Это промедление, отсрочка решения — нечто ужасное, пытка... Но я глубочайше убежден, что уступка в настоящий момент — самый отчаянный шаг, ведущий к буре гораздо вернее, чем война с мартовцами... Ради единства, ради прочности партии — не берите Вы на себя этой ответственности, не уходите и не отдавайте всего мартовцам».

Но Плеханов не внял словам Ленина. В 52-м номере «Искры» поместил статью «Чего не делать», в которой призывал во имя единства партии идти на уступки меньшевикам и даже экономистам. И это тот Плеханов, который до того времени не признавал никаких компромиссов, даже тогда, когда они были нужны. Он кооптировал в редакцию «Искры» Засулич, Аксельброва, Потресова — меньшевиков. И центральный орган — газета «Искра» стала меньшевистской.

Плеханова часто называют лидером меньшевизма, но здесь необходимы уточнения. Уже в 1904 году начались разногласия его с «ортодоксальными меньшевиками». В письме к Аксельроду он протестовал против помещения в «Искре» статьи Троцкого, которую считал «совершенно негодной», и с горечью сообщал: «Я должен сознаться, что мое положение становится затруднительным. Я давно бы уже подал в отставку, если бы мой выход не грозил стать новым скандалом.»

Намерение выйти из редакции настало. С 1905 г. Плеханов почти не принимал участия в редактировании «Искры». В марте вышел I номер «Дневника социал-демократа» и само название говорило о намерении его автора — Плеханова — занять обособленную позицию. Но фактически первые восемь номеров были направлены против большевиков.

После разгрома декабрьского вооруженного восстания Плеханов выступил с критикой большевиков. Он писал: «Несвоевременно начатая политическая забастовка привела к вооруженному восстанию... В этих восстаниях пролетариат показал себя сильным, смелым и самоотверженным, и все-таки его сила оказалась недостаточной для победы. Это обстоятельство нетрудно было предвидеть. А потому не нужно было и браться за оружие.»

Ленин резко критиковал его за эту позицию: «Напротив — восстание было необходимым отпором отнятию свобод, оно подняло все движение на высшую ступень и доказало возможность борьбы с войском».

В апреле 1906 г. Плеханов присутствовал на IV съезде РСДРП, выступал на нем. Но по всем вопросам он, в основном, шел вместе с меньшевиками и в значительной степени сподобствовал их победе на съезде.

А после съезда дружба с меньшевиками не налаживалась. В политическом плане он чувствовал себя очень одиноким. В это время появляется много статей Плеханова под псевдонимом Бельтов, где он упорно отстаивал свое мнение по отношению к кадетам и тактике социал-демократии,

к Думе. Он тратил много сил и красноречия, пытаясь перевоспитать партию либеральной буржуазии.

После Лондонского съезда партии Плеханов увидел, что по многим вопросам не может согласиться с меньшевиками. Он все более отдался от них. В 1908 г. дело дошло до разрыва.

Плеханов вышел из редакции пятитомника «Общественное движение в России в начале XX века» и «Голоса социал-демократа». О его настроении свидетельствует письмо к жене в январе 1909 г.: «Прочел письмо Мартынова. Не судьба нам идти с меньшевиками. Я осужден на полное одиночество. Я не пугаюсь этой судьбы, но все-таки мне тяжело. Я буду воевать и заставлю Дану и компанию пожалеть о своей тупости».

С апреля 1910 г. он сотрудничает в большевистском журнале «Социал-демократ», в котором гневно осуждает меньшевиков-ликвидаторов, разрушающих партию. Плеханов становится идеальным руководителем группы меньшевиков — партийцев, которые, сближаясь с большевиками, боролись за сохранение партии. Но, высказавшись за сближение с большевиками, он был против перехода меньшевиков-партийцев на позиции большевиков по всем вопросам.

В 1910 году восстанавливаются личные контакты Плеханова и Ленина. Они встречаются на Конгрессе Интернационала в Копенгагене. Плеханов тесно сотрудничал здесь с Лениным, возглавлявшим русскую делегацию. Даже пропускной билет на конгресс на имя Плеханова был выписан Сванидзе Владимиром Ильичем. Плеханов часто встречался с Лениным и большевиками для выработки общей точки зрения. Ленин от имени большевиков и Плеханов от имени меньшевиков-партийцев договорились об издании газет и журнала. В результате в Париже стала выходить «Рабочая газета», в Петербурге — «Звезда», в Москве — журнал «Мысль». С 1912 года печатается «Правда». Георгий Валентинович активно сотрудничал в них.

Сотрудничество это продолжалось до первой мировой войны, но с конца 1911 г. перспектива присоединения Плеханова к большевикам была им самим уничтожена. Он ответил отказом на приглашение большевиков участвовать в Пражской конференции РСДРП в связи с тем, что она, по его мнению, закрепляла раскол в партии. Но Плеханов и его сторонники отказались также и от участия в конференции ликвидаторов в Вене в августе 1912 г.

Началась первая мировая война. Известна позиция Ленина по отноше-

нию к войне, как грабительской и захватнической, и превращению войны империалистической в войну гражданскую. Плеханов же становился на социал-оборонческую позицию в этом вопросе. Отношение к войне все больше сближало Плеханова с эсерами, ликвидаторами и другими, которых он раньше считал своими идейными противниками. С этих пор пути Ленина и Плеханова резко разошлись.

...1917 год. Вернулись из эмиграции и Ленин, и Плеханов. Прошли первые дни пребывания Плеханова в Петербурге, и все яснее становилось, что он опять остался в политической изоляции. Даже меньшевики, которые преобладали тогда в Петроградском Совете, отмежевались от него. Плеханова не избрали в Совет, а только ввели туда с совещательным голосом. Когда Временное правительство стало зондировать почву, не согласится ли Плеханов стать министром труда, то он ответил, что взял бы на себя этот пост, если бы его уполномочил на это Петроградский Совет. Но Совет молчал, и назначение не состоялось.

Весной 1917 Гергий Валентинович переселился в Царское Село. Здесь его застала весть об Октябрьской революции. Плеханов поместил в газете «Единство» от 28 октября «Открытое письмо к петроградским рабочим», в котором писал, что Октябрьская революция его огорчает, ее он считает преждевременной. Еще раз Плеханов писал, что диктатура пролетариата может быть установлена только в такой стране, где рабочий класс составляет большинство...

В конце декабря Георгий Валентинович Плеханов был перевезен в Финляндию, в санаторий доктора Циммермана под Териоками. Здесь 30 мая 1918 года он скончался.

После его смерти Ленин сделал все, чтобы сохранить память об этом человеке. По инициативе Владимира Ильича было издано в 1920 году 24-томное собрание сочинений Плеханова.

Поражает сегодня даже краткое ознакомление с трудами Плеханова, внесшего огромный вклад в разработку гуманитарных наук. Недаром Ленин говорил, что прогрессивная великорусская литература характеризуется именами Чернышевского и Плеханова.

В 1921 году Ленин писал: «...нельзя стать сознательным, настоящим коммунистом без того, чтобы изучать — именно изучать — все, написанное Плехановым по философии, ибо это лучшее во всей международной литературе марксизма.»

С. Ракова